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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Susanne Victoria Schütz, Björn Försterling und Sylvia Bruns (FDP) 

Wie viele Studierende erhalten in Niedersachsen einen Masterstudienplatz? 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Victoria Schütz, Björn Försterling und Sylvia Bruns (FDP) an 
die Landesregierung, eingegangen am 13.02.2019  

 

Nach einem erfolgreichen Bachelorstudium entscheiden sich viele Studierende in Niedersachsen 
für einen aufbauenden Masterstudiengang. Dieser kann entweder im selben Fach oder aber auch 
unter bestimmten Voraussetzungen in einem ähnlichen Fach absolviert werden. Dabei können die 
Studierenden auch die Hochschule wechseln und sich entsprechend an mehreren Hochschulen 
bewerben. 

Grundsätzlich stehen weniger Masterstudienplätze zur Verfügung als Bachelorstudienplätze, da 
sich viele Bachelorabsolventen auch für einen Einstieg in das Berufsleben entscheiden. Nicht sel-
ten kann es deshalb dazu kommen, dass nicht für jeden Bewerber ein Masterstudienplatz zur Ver-
fügung steht. 

1. Wie viele Bewerbungen um einen Masterstudienplatz standen zu Beginn des laufenden Se-
mesters (WS 2018/2019) wie vielen Zulassungen gegenüber (bitte nach Hochschulen und 
Studiengängen getrennt angeben)? 

2. Wie viele Studierende sind in Niedersachsen in den vergangenen fünf Jahren (ab WS 
2013/2014) beim Übergang vom Bachelor- zum Masterstudium von einer Fachhochschule an 
eine Universität gewechselt (bitte nach Universitäten, Fachhochschulen und Studiengängen 
getrennt angeben)? 

3. Wie viele Studierende sind in Niedersachsen in den vergangenen fünf Jahren (ab WS 
2013/2014) beim Übergang vom Bachelor- zum Masterstudium von einer Universität an eine 
Fachhochschule gewechselt (bitte nach Fachhochschulen, Universitäten und Studiengängen 
getrennt angeben)? 

4. In welchen Universitätsmasterstudiengängen werden Auflagen (beispielsweise nachzuholen-
de Prüfungen oder Module) oder Eingangsprüfungen als Zulassungsvoraussetzung für Ba-
chelorabsolventen einer Fachhochschule festgelegt, auch wenn der Bachelorabschluss fach-
lich passend ist und eine hinreichende Anzahl von ECTS aufweist (bitte nach Universitäten, 
Fakultäten und Studiengängen getrennt angeben)? 

5. Wie viele Masterzulassungen an niedersächsischen Hochschulen erhielten in den letzten fünf 
Jahren Studenten, die ihren Bachelor in anderen Bundesländer gemacht haben? 

6. Wie viele ausländische Bachelorabsolventen wurden in den letzten fünf Jahren an den nie-
dersächsischen Hochschulen für ein Masterstudium zugelassen (bitte getrennt nach Herkunft 
aus der EU und außerhalb der EU angeben)? 

 

(Verteilt am 18.02.2019) 
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